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问题一：战国时期封建统治者为何采取“重农抑商”政
策?这一政策对中国社会经济的发展产生了怎样的影响?

1.战国时期实行“重农抑商”政策的原因：

（1）农业是封建经济的核心，战国时期是封建制度确立时期，商业发
展与农业争夺劳动力，影响了农业的发展。

（2）战国时期富商大贾操纵市场物价，不但直接危害了国家利益，还
影响了社会风气。
   
       这些都不利于封建经济的发展和封建制度的建立和巩固，影响了
社会进步。    



问题一：古代封建统治者为什么采取“重农抑商”政策?
这一政策对中国封建社会经济的发展产生了怎样的影响?

2.“重农抑商”政策对中国封建社会经济的影响：

（1）早期：保障了农业的发展，促进了封建经济的发展。

（2）晚期：破坏了正常的商业经营，阻碍了资本主义萌芽和经济发展，

违背了历史潮流，造成了中国的落后。



练习1. （2019·北京高考·14）据《梦溪笔谈》记载，张咏任崇阳知县时，因“民 

      不务耕织”而唯以植茶获利，遂下令将茶树全部砍掉，改种桑麻。有人入市

      买菜，他怒斥：“汝村民皆有土田，何不自种而费钱买菜？”这反映出，宋代

      A．官府垄断茶利，商业环境恶劣       B．农副产品较少，货币使用率低

      C．地方官员固守重农抑商的思想       D．商人社会地位较以往愈加低下

    由题干材料“因民不务耕织而唯以植茶获利，遂下令将茶树全部砍掉，改种

桑麻”可知地方官员通过行政命令维护小农经济的生产，由“汝村民皆有土田，

何不自种而费钱买菜”可知地方官员对自给自足自然经济的维护，由此得出地方

官员重视农业生产抑制商业发展的思想，故选C项；材料强调官府对农业的重视而

非垄断商业的现象，排除A项；结合所学可知，宋代由于货币使用频繁，出现了世

界上最早的纸币“交子”，排除B项；材料强调地方官员对农业生产的态度而非商

人地位，排除D项。



练习2. （2018·全国Ⅱ卷高考·25）西汉文景时期，粮食增产，粮价极低，国家收  

       取的实物田租很少甚至免除，但百姓必须把粮食换成钱币，缴纳较高税额的

       人头税。富商大贾趁机操纵物价，放高利贷，加剧了土地兼并、农户流亡。

       这反映出当时

       A．重农抑商政策未能实行             B．自耕农经济发展受阻

       C．粮价低抑制了生产热情             D．富商大贾操纵税收

    由题干材料可知，西汉文景时期实行的货币税“加剧了土地兼并、农户流亡”

这意味着货币税加重了富商大贾对自耕农的剥削，因而影响自耕农经济的发展，

故B项正确；重农抑商的政策始于商鞅变法时期，封建社会基本沿用这一政策，故

A项错误；材料强调的是税收情况而非农民的生产热情，故C项错误；由材料可知，

税收政策由政府制定，富商大贾只是“趁机操纵物价”，可知D项错误。



问题二：第一次工业革命产生了哪些影响?

1.大大提高了社会生产力，使人类进入了“蒸汽时代”。

    2.改变了人类的生产方式和生存状态。例如工厂制度的产

生，城市化进程的发展，新的阶级关系的出现，自由经营、自

由竞争、自由贸易理念的传播，都改变了人类生活。

3.带来了社会经济结构形式的变化，使世界市场基本形成。

4.使工业文明逐渐成为社会的主导。



练习3. （2018.11·浙江高考·22）有学者认为，与工业化一起到来的是人口的大   

       量增长、大规模移民与迅速的城市化，“劳动力在地理上的重新分化，一些

       地区提供原材料，而另外一些加工或者消费这些原材料，从而增加了世界贸

       易的总量……大船、巨大的码头、深水运河加速了贸易和运输的发展。这一

       新体系所带来的利润主要流向欧洲、北美洲和日本。”由此说明

       A．资本开始自由开放地流动             

       B．国际经济交流基本准则得到确立

       C．人类社会的横向交流发生了根本性变化

       D．人类朝着世界一体化进程迈出关键性一步

    根据题干材料可知，该学者认为工业化在推进全球一体化中有重要作用，故D

项正确；材料主要涉及工业化带来的影响，不能说明资本自由流动的起点为工业

化，故A项错误；材料陈述的是工业化所带来的社会现象，与基本准则无关，故B

项错误；“横向交流发生了根本性变化”表述过于绝对，故C项错误。



练习4. （2014·浙江文综·21）马克思主义经典作家指出，“尽管有这些（关税）  

       保护措施，大工业仍使竞争普遍化了，大工业创造了交通工具……把所有的

       资本都变成为工业资本，从而使流通加速、资本集中”；“它首次开创了世

       界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都

       依赖于整个世界”。对此最恰当的理解是

       A．关税保护阻碍不了资本主义竞争   B．工业革命促进了世界市场的形成

       C．交通工具扩大了工业文明的影响   D．自由竞争增强了工业资本的流通

    据题干材料可知，马克思主义经典作家认为，大工业使竞争普遍，创造交通

工具，使流通加速，使”每一个人的需要的满足都依赖于整个世界”，这都表明

他们认为大工业促进了世界市场的形成，故B项正确；A、C、D三项不能全面反映

材料，故A、C、D项错误。



问题三：从19世纪40—70年代，中国社会的经济结构发
生了哪些变化?变化的原因是什么?

  1.经济结构的变化：

（1）鸦片战争后，随着外国商品的大量涌入，中国的自然经济开始解体。

  （2）洋务运动引进了西方先进的科学技术和生产方式，中国近代企业
诞生。
  （3）19世纪六、七十年代，中国民族资本主义产生。



问题三：从19世纪40—70年代，中国社会的经济结构发
生了哪些变化?变化的原因是什么?

2.变化原因：

  （1）鸦片战争后，中国被卷入资本主义经济体系之中，外国资本主义

生产力的冲击是中国自然经济解体的主要原因。

  （2）中国丝、茶等农副土特产大量出口，客观上促进了中国商品经济

的发展，同时也瓦解了中国社会的自然经济。

  （3）洋务运动中，中国出现的第一批近代企业，对本国封建经济的瓦

解也起到一定的推动作用。

  （4）在封建经济瓦解的过程中，有利资本主义生产方式在中国的出现，

中国民族资本主义诞生。



练习5. （2016·海南单科·15）19世纪70年代初，生丝、茶叶合计占中国贸易出口 

       总值的近90％，1900年降至38%左右，20世纪初年中国已失去主要丝茶输出  

       国的地位。导致这种现象的主要原因是

       A．中国丝茶竞争力减弱               B．清政府的重农抑商政策

       C．中国小农经济的瓦解               D．中国产业结构的变化

    由题干材料可知，从19世纪70年代初到20世纪初，中国生丝、茶叶出口占比

下降，结合所学知识可知，在这一阶段，中国生丝、茶叶在世界市场竞争中逐渐

处于不利地位,故A项正确；清政府在甲午战争后，已放宽了对民间办厂的限制，

故B项错误；小农经济瓦解和丝茶出口占比下降无关，故C项错误；生丝、茶叶出

口比重的下降，是中国被卷入资本主义世界市场的表现，并非本国进行产业结构

调整的结果，故D项错误。



练习6. （2016·新课标全国Ⅰ卷文综·28）19世纪中期以后，中国市场上的洋货 

       日益增多，火柴、洋布等用品“虽穷乡僻壤，求之于市，必有所供”。这  

       种状况表明

       A．中国关税主权开始丧失            B．商品经济基本取代自然经济

       C．民众生活与世界市场联系日趋密切  D．中国市场由被动开放转为主动开放

    由题干材料可知，外国商品已经输入到中国偏远农村，民众使用洋货日益增

多，与世界市场联系日趋密切，故C项正确；中国关税主权开始丧失于鸦片战争后，

材料无法推断出关税主权是否丧失，故A项错误；19世纪中期以后的中国，自然经

济仍然占据主导地位，没有被商品经济所取代，故B项错误；材料只是讲述中国市

场的洋货增多，无法推断中国是否主动开放市场，故D项错误。



问题四：如何理解世界贸易组织在经济全球化中的作用？

    1.它为全球贸易提供了普遍接受的规则，为全球贸易的发展

规定了方向。

    2.世界贸易组织内容的扩大，将其自由贸易原则拓展到更多

领域。

    3.世界贸易组织致力于促进各国市场的开放，调解贸易纠纷，

实现全球范围内的贸易自由化。



问题四：如何理解世界贸易组织在经济全球化中的作用？

    4.它通过多边贸易，促使各成员国之间逐渐取消贸易壁垒，

使各成员通过贸易获得生活水平的提高和经济的繁荣。

    5.它努力减少成员国间的不平等，对发展中国家和贸易小

国的利益给予足够的重视。



练习7. （2018·江苏高考·20）西方学者弗里德曼认为，全球化包括不可阻挡的  

       市场一体化，民族国家发展和科技进步达到前所未有的程度，同时全球化

       也会使某些国家遭到不公正对待并远远落在后面，从而在这些国家出现强

       烈的反作用。由此可知，该学者

       A．指出了全球化带来的利弊           B．批评现存的反全球化思潮

       C．强调了全球化的消极作用           D．提出了应对全球化的策略

    由题干材料可知，西方学者弗里德曼认为全球化对世界的影响利弊皆有，

“民族国家发展和科技进步达到前所未有的程度”是利，“使某些国家遭到不公

正对待并远远落在后面”是弊，故A项正确；B、C、D项皆不符合题意。



练习8. （2018.4·浙江高考·24）下表为《经济全球化大事年表（部分）》。下

       列选项中，对该表信息解读不正确的是

    

    

    A．经济区域集团化组织形式多样

    B．世贸组织是经济区域集团化的

必然归宿

    C．中国加入世贸组织是经济全球

化的重要事件

    D．经济区域集团化是实现经济全

球化的重要步骤和途径



    结合表格信息和所学知识可知，世界贸易组织的建立和发展是经济全球化的

重要表现之一，但这并不意味着经济区域集团化的必然归宿是世界贸易组织，故B

项的表述错误，是本题的正确答案。亚太经合组织、北美自由贸易区、欧盟反映

出经济区域集团化组织形式多样，故A项表述正确；中国加入世贸组织，全面融入

世界，是经济全球化的重要事件，故C项表述正确；经济区域集团化是实现经济全

球化的重要步骤和途径，故D项表述正确。题目要求选择对表格信息不正确的，A、

C、D三个选项都不符合题目要求。



课堂到此结束，
谢谢大家的观看，

再见！


